

УДК 940.5(460)(470.42)

МОЙ ДЕД – МОЯ ГОРДОСТЬ!

*Бахтиярова Э. А., студентка 1 курса, биотехнологического факультета
Научный руководитель – Фёдорова С.И., кандидат исторических наук, доцент
ФГБОУ ВПО «Ульяновская ГСХА им. П.А. Столыпина»*

Ключевые слова: семья, война, День Победы, Ульяновская область

Статья посвящена одной из семей, в которой не обошлось без потерь в годы Великой отечественной войны.

В нашей стране нет ни одной семьи, в которой бы не было потерь, слез, страданий, оставшихся вдов, похоронных треугольников... Война не обошла стороной и нашу семью [7, 8, 9].

Земля крестьянская, земля сельская. Родился, жил и трудился мой дед в в маленькой деревне, окруженной лесами и полями. Здесь была его Родина, здесь жили его родственники, здесь, на местном кладбище похоронены его предки. Здесь его корни! Моему дедушке Арифуллину Амирхану Ахмедеевичу было всего шестнадцать лет, когда началась война. Жизнь его была трудной. Он родился 20 февраля 1925 года в деревне Кармалей Старокулаткинского района Ульяновской области в крестьянской семье. Отец – Арифуллин Ахмети Арифуллович, мать – Арифуллина Азия Хасановна. Кармалей – это маленькая татарская деревня посреди леса на юге Ульяновской области, насчитывающая всего дворов сто. Но кто там побывал хоть один раз, тот уже никогда не забудет её. Ничем не описать эту красоту! Вокруг простирается лес. Разделяя деревню на две части, течёт маленькая речка. Вдоль речки растут старые большие ивы. Многое, наверное, они повидали на своем веку. Каждую весну прилетают на эти ивы соловьи. Вся деревня утопает в яблоневых и вишнёвых садах. На краю деревни небольшое озеро, куда бегают купаться вся детвора. На зелёных лугах растут разноцветные цветы. Поля засеяны пшеницей, рожью и подсолнухом. Удивительно добрые и трудолюбивые люди живут в Кармалее. Труд у них на первом месте. Они рано встают, поздно ложатся. Тружениками были и мои дедушка с бабушкой. Жизнь в деревне всегда была тяжелой, тем более, в былые времена. Детство у деда было нелегкое. У него рано умерла мама. Отец с четырьмя детьми (три мальчика и одна девочка) остался один. Но для детей нужна была мать и хозяйка в доме. Вскоре он привел в дом новую жену, которая родила ещё троих. Семья была большая, времена тяжелые - голод. И дети наравне с взрослыми работали и в поле, и дома по хозяйству. Учиться он пошёл с восьми лет. Учился с перерывами, потому что работал в колхозе, зарабатывал

трудодни. Вспоминал, что очень хотел получить образование, но возможности не было. И поэтому у моего деда всего шесть классов образования. Нелегким было детство у моего дедушки. Но его ждали новые испытания. В июне 1941 года люди услышали страшное слово « война», о чем сообщил по репродуктору на всю страну диктор Левитан. Крики, стоны, слезы слышны были по всему маленькому селу. Дедушка, как и все молодые люди, рвался на фронт. Но по возрасту его не брали.

16 июля 1941 года он со своими друзьями поехал в город Чапаевск Самарской области, где устроился на военный завод, выпускавший снаряды. Приходилось работать по шестнадцать часов. Впроголодь, в холод, в тяжелых условиях эти мальчишки, вчерашние школьники, старались хоть как-то приблизить победу. И вот моему дедушке исполнилось восемнадцать лет, он тут же добровольцем записался на фронт. Сначала он прошел курсы в городе Ульяновске, шесть месяцев учился на связиста. Как же работали связисты в условиях той страшной войны? Ведь немецкое командование приступило к выполнению плана « молниеносной войны». Для уничтожения узлов и систем связи, разрушения телеграфных и телефонных линий в тылу отступающих войск забрасывались специальные диверсионные группы. В этих условиях работники почт западных областей исполняли свои обязанности до последней возможности, и зачастую их работа прерывалась криками « Немцы!» или « Танки», а телефонные разговоры обрывались выстрелами и звуками чужой речи. В 1943 году был направлен связистом в тридцатую дивизию первого Украинского фронта. В декабре 1943 года на Украине под городом Житомир шли тяжелые бои. Враг отчаянно защищал город — важный пункт коммуникаций. Немецкое командование попыталось организовать оборону этого ключевого узла сопротивления всей 4-й армии, перебросив к городу значительные силы. В районе Житомира была сосредоточена крупная группировка противника, в которую входили такие элитные танковые части как «Лейбштандарт» и «Адольф Гитлер», а также три пехотные и охранная дивизии. Несмотря на все усилия, отстоять город немцам не удалось. Наши армии осуществили обхват Житомира с юго-востока и северо-запада, одновременно угрожая немецкой группировке с востока. Умелым маневром бронетанковые части корпуса совершили глубокий рейд по тылам противника, в результате которого неприятелю был нанесен большой урон и обеспечено успешное выполнение армейской операции. К этой победе наши бойцы шли нелегким путем. Борьба за Житомир началась на дальних подступах. На опушке немцы установили крупнокалиберные пулеметы и противотанковые орудия. В лесу сосредоточились танки и самоходки. Разведчики точно установили расположение огневых точек, и начался бой. Мой дед налаживал связь, которая была прервана. Он получил приказ восстановить телефонную ли-

нию как можно быстрее. Это было очень опасно. Была ночь, ничего не было видно, но дед пошел выполнять приказ. Взявшись за телефонный провод, он наощупь искал телефонный обрыв. В темноте не разберёшь, где фашисты, где свои. Он всё-таки нашёл обрыв и наладил. Уже был рассвет.

Возвращаясь, он наткнулся на фашистов. В это время артиллеристы с открытых позиций открыли огонь, под прикрытием которого в атаку пошли пехотинцы гвардии. Дедушка отстреливался, но был ранен. Упорные жестокие бои продолжились на улицах города. На перекрестках наших бойцов поджидали «фердинанды» и «тигры». Но наши артиллеристы надежно прикрывали пехоту, и скоро вражеская техника запылала, накрытая точным артиллерийским огнем. Местами гитлеровцы пытались контратаковать, но все попытки были подавлены, и к вечеру город был в основном очищен от врага. За проявленное мужество мой дед был награжден медалью «За отвагу». В этом бою он был ранен в плечо и пролежал в госпитале до 25 февраля 1944 года. В 1944 году в составе четвертого Украинского фронта он участвовал при освобождении Румынии, Венгрии, Польши.

Немецко-фашистское командование стремилось любой ценой удержать Польшу. Задачу освобождения Польши Ставка возложила на 1-й Белорусский и 1-й Украинский фронты. Освобождением Варшавы закончился важный этап Висло-Одерской операции. За это время они разгромили главные силы немецко-фашистской группы армий «А», освободили ряд городов, в том числе Варшаву, Радом, Кельце, Ченстохов и свыше 2400 других населенных пунктов [1, 2, 3, 4, 5, 6].

К началу апреля линия фронта в Чехословакии представляла собой дугу, выгнутую на восток, по которой войска 1-го, 4-го и 2-го Украинских фронтов охватывали 1-ю танковую армию вермахта. Советское командование решило воспользоваться преимуществом такого положения и окружить немецкую армию. Усилив 4-й Украинский фронт путём включения в его состав 60-й армии. Теперь наступающим войскам предстояло решить главную задачу операции — овладеть Моравско-Оставой. Чтобы уменьшить ущерб промышленности города, командование фронта отказалось от лобового удара, решив взять город путём обхода.

27 апреля 1945 года дедушка был тяжело ранен в голову. Этот день он всегда считал своим вторым днём рождения. Немцы зверствовали – боролись за каждый дом. Рота, в которой воевал дед, расчищал от гитлеровцев город. В одном из зданий они и наткнулись на фашистов. Завязался бой. Дедушка, отстреливаясь, спрятался за стеной. И вовремя. Рядом взорвалась граната. Стена рухнула на него. Его, контуженного и тяжело раненного, откопали его товарищи и отвезли медсанчасть. Дед пролежал в госпитале шесть месяцев

Домой он демобилизовался только 6 ноября 1945 года. Вернулся дед в свою родную деревню инвалидом второй группы, но победителем с орденом Отечественной войны и медалями «За отвагу». Герой войны и труда, дедушка проявил настоящее мужество, героизм, самоотверженность, смелость. Он прошёл дорогами войны от Тулы до Праги, форсировал Днепр, воевал в Чехославкии, в Венгрии, в Польше, был трижды ранен и контужен. Великой Победе над фашизмом нуждается в защите [3].

Бабушка моя всегда была поддержкой и опорой для деда. Она была человеком редкой чистоты, никому не причиняла забот, сама же всю жизнь делала добро людям, окружающим ее. А добро - это особый, пока не изученный вид энергии, которая не исчезает из мира, а накапливается. Ученые генетики считают, что таланты передаются по женской линии, надеюсь, что лучшие свои качества передалась моей маме, тете и нам, внукам. Прожили они вместе в мире и согласии больше шестидесяти лет. Вырастили шесть девочек. Дочери выросли, на радость родителям, умные, честные, добрые, трудолюбивые. Они все получили образование, вышли замуж и разъехались в разные города и посёлки. В мирное время мой дед работал сначала финансовым агентом, а потом строителем, вместе с другими односельчанами поднимал разрушенное народное хозяйство

Дед не был коммунистом, но в труде был всегда первым. Он не искал легкой работы, не менял место жительства, всю жизнь проработал в своей родной деревне, любил свою работу. У него были «золотые руки», доброе сердце и щедрая душа. Да, наши предки умели трудиться на родной земле! Его труд был в почёте. Это ведь такая мирная профессия – строить, созидать. Дед с гордостью вспоминал тех людей, с которыми вместе работал. Он был уважаемым человеком, примерным семьянином и заботливым отцом. Всегда скромный, он не любил рассказывать о военных походах, о военном времени. Существовала традиция – каждую весну, в День победы, дети, внуки, вся родня собирались у дедушки с бабушкой. Приезжали из разных городов, посёлков, чтобы поздравить их с Великим праздником. В этот день он надевал ордена и медали, радовался и даже как-то молодел. Мы все вместе ходили к памятнику, чтобы почтить память павших односельчан. За праздничным столом говорили слова благодарности за всё, что он сделал для нас и для Родины. А он каждый год желал нам только одно: мира.

Каждый год, в майские дни, наш народ вспоминает грозные годы войны, чтит память, погибших в годы войны, кланяется живым. И в этом году весь народ будет чествовать ветеранов, а ведь их осталось так мало. Среди ветеранов не будет моего дедушки – Арифуллина Амирхана Ахмедеевича.

Он умер 5 апреля 2010 года. Ему было 85 лет. Он бы мог прожить и долъ-

ше, но давали о себе знать старые раны войны. Мой дед - моя гордость!

В знак уважения, склоняю голову перед судьбами всех ветеранов, сердцем и душой выражаю беспредельную любовь и благодарность всем тем, кто воевал в Великой Отечественной войне, чтобы мы, дети будущего, могли жить без страха бомбежки, голода, рабства и унижения!

В Великую Отечественную войну народ показал, на что он способен, и какая великая и могущественная наша страна. События наших дней, к сожалению, показывают, что историю на Западе сегодня пытаются totally изменить. Красную Армию уже показывают не освободительницей, а завоевательницей. Информационная война против России с каждым днем принимает все более изощренные, и даже нелепые формы, особенно усилилась она сейчас - в преддверии 70-летнего юбилея Победы, на что делают упор фальсификаторы? Кому это нужно? И как оградить нынешнее поколение молодых россиян от вопиющих попыток исказить историю нашей страны?

Антироссийские пропагандисты активизируются с новой силой именно сейчас накануне 70-летия Победы. Они пытаются поставить СССР на одну доску с фашистской Германией. Такая трактовка истории войны устраивает не только руководство Украины и Балтии, где сегодня чествуют бывших эсэсовцев и их пособников, оскверняют памятники советским солдатам и устраивают факельные шествия с нацистской символикой. Польша отказалась праздновать 9мая освобождение от нацизма. Совсем недавно представитель Европейского союза на 69-ой сессии Генеральной Ассамблеи ООН при принятии резолюции о 70-летию окончания второй мировой войны заявил о том, что это событие якобы принесло многим европейским странам не свободу, а новые преступления против человечности [2].

Справедливости ради надо сказать, что в Германии по-прежнему приходят люди к памятнику советскому солдату, находящемуся в берлинском Трептов-парк. Конечно, уже нет той многочисленности туристов, но сами немцы не собираются уничтожать этот памятник. В германии ведут себя иначе, чем в странах Восточной Европы. К сожалению, только 18% жителей (бывшего ФРГ) знают, какие огромные людские потери понес Советский Союз, 72% молодежи из Восточной Германии смогли назвать дату окончания Второй мировой войны.». Спекуляции о роли Советского Союза в войне с нацизмом не прекратятся, и главным объектом обработки становится молодежь. Поэтому правда о Великой Победе над фашизмом нуждается в защите. Мы, молодое поколение должны знать историю своих предков, тех кто стоял с оружием на защите нашей Родины ,кто работал на земле, кто добывал уголь, кто ковал эту нашу общую Победу. Мы должны научиться самостоятельно мыслить, глубоко анализировать факты и документы, чтобы аргументированно разоблачать фальсификационную трактовку

событий Второй мировой войны, мы должны отстаивать свою правду о Великой Отечественной войне и защитить Победу, завоеванную нашими дедами, в том числе и моим дедушкой столь великой ценой. Мы не должны забывать наше прошлое, наше славное прошлое. Мы должны помнить тех, кто совершил этот подвиг во имя нашей Родины! Мы, молодое поколение должны знать историю своих предков, тех кто стоял с оружием на защите нашей Родины, кто работал на земле, кто добывал уголь, кто ковал эту нашу общую Победу.

Библиографический список

1. Зотов, Г. Покаяние Берлина / Г. Зотов // Аргументы и факты. - 2015. -№ 10. - С.15.
2. Кондратьева, З. Роберт Рождественский. Избранные произведения / З.Кондратьева. - М.: Художественная литература, 1979.- Том 1. - С. 5.
3. Рождественский, Р. Стихотворения. Серия «Самые мои стихи» / Р. Рождественский.- М.: Слово.- 1995. – 200 С.
4. Федорова, С.И. Модернизация общества и приоритеты ценностей студентов / С.И.Федорова // Проблемы педагогического образования: сборник научных статей. - М.: МПГУ -МОСПИ, 2011.- Выпуск 39. – С. 204– 300.
5. Федорова, С. И. Особенности менталитета современного студенчества/ С.И.Федорова // Федерация: научный журнал о проблемах политики, экономики, социологии и права. - 2013.- № 7-10(98-101). - С.37-42.
6. Ульяновская область в годы Великой Отечественной войны (1941-1945 гг.). Мост. Документы и материалы / Хренов Н.И. [и др.]. - Саратов, Приволж. кн. изд-во, 1974.- 308 с.

MY GRANDFATHER IS MY PRIDE!

Bakhtiyorov E. A.

Keywords: *family, war, Victory Day, Ulyanovsk region*

The article is devoted to one of the families in which there were losses in the great Patriotic war.